

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias 3 meses... 5,00 » Id. 6 » 9,00 » Id. 1 año... 16,00 » Extranjero 1 » 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficina: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, 4 dos 30, 4 tres 50 Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25 Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15 Anuncios en 1.ª a 0,75 línea. Idem en 2.ª a 0,35 idem. Idem en 3.ª a 0,10 idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Pago adelantado

La festividad de hoy

SAN IGNACIO DE LOYOLA Y SUS HIJOS

Fiestas en Azpeitia.-Vitoria y San Ignacio

No es que yo pretenda descubrir lo que era el gran Santo, fundador de la Compañía de Jesús; sería temeridad suma el atreverme a esbozar la figura de ese esforzado soldado de Cristo.

Pero, puesto que celebramos hoy su festividad, quisiera dedicar unas líneas, que más que a él, que en el cielo no necesita de sus hijos humanos, van dirigidas a sus hijos, a los continuadores de su obra cuya base y fin no son otros que la mayor gloria de Dios.

La mayor gloria de Dios. Oh, si la buscásemos siempre, de qué distinta manera lo haríamos todos! Si los gobiernos buscásemos la gloria de Dios, a buen seguro que no promulgarían esas leyes injustas que quisieran, sin conseguirlo, claro está, empañar la gloria del Creador, ni pensarían en reunir asambleas como la que nos amaza, en la que se anhela matar la fé del niño, por medio de la enseñanza laica...

Pero, ¿qué gobiernos se preocupan del lema: "hermosísimo bordado en la bandera que tremola el militar antaño convertido en apóstol de Cristo? Si los particulares buscásemos únicamente la gloria de Dios en nuestras obras... ¿qué bien se reportaría a esas mismas obras... Pero, ¿cuanto y cuanto se persiguen en la gloria propia, el aplauso, el elogio, el afán de distinguirse y de que el mundo se fije... y qué pocos son los que con rectitud de intención, no quieren más que la gloria de Dios y para nada la suya!...

Como se mezcla el dominio del amor propio aun en las obras de celo mejores... ¡y qué difícil resulta luchar contra él!

Por eso se odia con odio tan encarnizado a los hijos de San Ignacio, que al recoger de las manos muribundas de su padre y Fundador la bandera con el expresado lema, la tienen muy en alto levantada y combaten y luchan, y trabajan y se entregan en cuerpo y alma a sus hermanos, solo por la mayor gloria del Señor!

Hemos de reconocer que entre todas las Congregaciones religiosas, la más ferreamente perseguida en todos los tiempos y edades ha sido la Compañía de Jesús. Los Jesuitas suelen tener la culpa de todo lo que ocurre! Los Jesuitas poseen todos los ocultos, todas las minas, todos los saltos de agua y hasta todos los establecimientos de panificación!

¿Que nó? ¿ue lo habéis oído decir nunca y asegurarlo a personas por otra parte sensatas, ó que al menos lo parecían?

¿A qué obedecéis esto? San Ignacio pidió para sus hijos la persecución... y además, ¿no ha de suscitarse guerra contra ellos el enemigo del nombre de Jesús, llevándolo la Compañía?

Lo que parece extraño es que tanta vulgaridad como se oye trasparse umbrales de casas que deberían, por el contrario, admirar y venerar la obra colosal, magnífica de los Jesuitas a través de todas las épocas y circunstancias.

Yo, por mí, en el día de hoy, y con la modestia de mi pluma que poco vale para ensayar a los Padres de la Compañía de Jesús me complazco en enviar desde las columnas de «Prensa Asociada» el tributo de mi respeto, de mi veneración, por lo que trabajan, por lo que combaten por Cristo, por el bien inmenso que realizan siempre y únicamente movidos por el deseo de la mayor gloria de Dios.

MARIA DE ECHARRI.

En la cuna del Santo

(De nuestro corresponsal)

Ayer comenzaron las fiestas organizadas en honor del Patrono e hijo preclarísimo de Azpeitia, San Ignacio de Loyola.

La banda del regimiento de Guipúzcoa, de esa guarnición, anunció el comienzo de las fiestas con alegres pasacalles.

Por la tarde asistió el Ayuntamiento precedido de los gigantes y cabezudos a la Iglesia parroquial Matriz donde se cantarán vísperas.

A las tres y media se repartieron los premios a los niños de las Escuelas públicas y a continuación, en la suntuosa basílica de Loyola se cantaron completas y salve.

Hoy han seguido los festejos.

Hubo danzas y procesión religiosa a la usanza foral.

A las diez en la parroquial Matriz cantó a gran orquesta la misa del maestro Max Filke.

Celebró de pontifical el obispo de Niza haciendo el panegirico del santo en vasoueno, el notable orador padre Ramón Lasquibar, hermano del Rector del Seminario de Aguirre, de esa, don Ignacio.

El concierto musical, despues de la función religiosa en la Plaza, estuvo a cargo de la banda de Guipúzcoa, dirigida por el señor Rey.

Por la tarde se ha celebrado un partido de pelota y corrida de toros.

Esta noche habrá concurso de aurrekoarria con premios en metálico y fuegos artificiales.

Mañana y pasado seguirán las fiestas. He aquí el programa:

POR AHI...

EL AHORRO POPULAR

En las principales vías de Viena se han establecido unos buzones sistema especial donde el público, sin molestia de ninguna clase puede ir depositando pequeñas cantidades, de las cuales recibe en el acto, automáticamente un recibo ó ticket que acredita la cantidad depositada.

Funcionan estos buzones contadores desde la mínima fracción de 5 céntimos, produciendo intereses desde el día de la imposición sea la cantidad que fuere.

La casa bancaria concesionaria de este sistema de ahorro popular reconoce como dueño legítimo del capital depositado al tenedor de los tickets a su presentación, y dicho se está que esto se presta a transferencias y combinaciones en provecho del que por este medio puede algún día verse con ahorros, que otro modo le sería imposible reunir.

He ahí una idea que podíamos importar nosotros, tan dados a imitar lo exótico.

El ahorro es una virtud que va echando raíces en España.

Aquí en Vitoria hay dos cajas de ahorro de vida próspera y lezana.

¿No se podía fomentar el pequeño ahorro, en favor de las clases populares y medestas y con la creación de estos buzones automáticos?

El arzobispo de Colonia, enfermo

POR TELÉFONO

340 tarde

Se encuentra enfermo de bastante gravedad el arzobispo de Colonia cardenal Antonio Fischer. En 1903 recibió el capelo de manos del difunto Leon XIII. Es amigo personal del Emperador de Alemania.

Las corridas de Agosto

José García (Algabeño)

Los buenos estoqueadores de toros han abundado poco en todos tiempos, y por esta razón, cuando ha salido uno que ha llegado con mas frecuencia que los demás con la mano al morrillo, a ese le ha otorgado el público las ovaciones y las empresas le han dado el dinero.

El Algabeño, ha tenido la satisfacción de figurar unos cuantos años a la cabeza, entre los tres ó cuatro que nutren las primeras filas, y no se colocó de mogollón, sino por méritos propios, pues para cobrar caro y torear muchas corridas anuales, dió antes gran número de estoqueadas en la suerte del volapié en una forma impecable, que se vieron obligados a aplaudir todos los que tuvieron ocasión de verle.

Su suerte, estuvo siempre en el momento de herir, cosa que desde el momento hacia a la perfección, y con la que llegó a ser la figura importante que ha sido hasta ahora, ganando justas ovaciones, a pesar de que tuvo que alternar muchas veces con Mazzantini, Guerrita, Revorte, Paentes, etc. etc.

Cuando esté del todo retirado, que ya hoy está con un pie en el estribo, será tratado con respeto por todos los que le vieron trabajar, ya que algunos cientos de toros murieron a sus manos de manera magistral.

José García, Algabeño, nació en La Algabe (Sevilla) el día 21 de Septiembre de 1875; de joven estudió algún año de la carrera de Veterinario, pero su afición a los toros, le hizo abandonar.

Sin más antecedentes que el haber estoqueado un toro en la plaza de su pueblo natal, debutó en Sevilla el 9 de Septiembre de 1894, acompañándole Francisco Carrillo y el Bolicario en la muerte de seis reses de Mirra. Tan feliz fué el debut de Algabeño, que la empresa le contrató para dos corridas más y despues de torearlas y confirmarse lo gallardamente que mataba, no quiso volver a torear hasta que lo hizo en Madrid el día 10 de Marzo de 1895, acompañado de Gavira, con toros de Saltillo.

Convencido quedó el público de la Corte de que nada de exageradas tenían las alabanzas que de él había hecho la prensa sevillana, y fué tan grande el cartel que en la novillada alcanzó, que en las corridas de la cañuela de aquel año, toreado con Villita, no solo los domingos, sino tambien los jueves, vióse el circo madrileño totalmente ocupado.

La última corrida que como novillero toreó, fué en Eoija el 21 de Septiembre, con Bombita y matando ganado de Concha y Sierra.

Al día siguiente, a los veinte años de edad, tomó la alternativa en Madrid de manos de Fernando Gómez (El Gallo), con toros del Duque y haciendo la terna Emilio Torres (Bombita).

En las temporadas de hace diez ó doce años, despertó entusiasmo tal en los públicos, que las empresas le pagaban muy buenos cuartos, y llegó a contratar seenta corridas.

Ha toreado en todas las plazas de importancia y ha dado la alternativa a Bombita (Ricardo), Bienvenidos, Moreno de Alcalá, Rerxo y Platerito.

Desde hace cuatro ó cinco temporadas, torea muy pocas corridas pues ha sabido hacer un respetable capital que administra a la perfección.

Según las estadísticas, hasta Diciembre del pasado año, ha toreado en 513 corridas y estoqueado 1248 toros.

K. POTAZO.

BLANCOS Y NEGROS

COLISION EN GEORGIA

POR TELÉFONO

340 tarde

Collision en Georgia. En una ciudad de Georgia, la población blanca ha lynchado a siete negros; con este motivo, ha estallado una colisión entre individuos de ambos colores; hay habitantes heridos por una y otra parte.

Se teme que esta lucha de razas se extienda a todo el estado.

Nuevos detalles. Se reciben nuevos detalles del lynchamiento de varios negros en Georgia.

Dos de estos infelices fueron atados a los carriles de la vía férrea momentos antes de pasar un tren, que los destruyó. Otros cinco negros, fueron obligados a presenciar el asesinato de sus compañeros y luego muertos a palos. Se teme una sublevación de todos los negros georgianos.

Información de fiestas

El Orfeón Pamplonés

Esta laureada mssa coral llegará a Vitoria el día 3 a las diez y cuarto de la noche. Vitoria recibirá a sus hermanos los pamplonés—dice un colega—como se merecen, tributándoles el homenaje más espléndido de cariño y admiración. De ello estamos seguros.

Tambien nosotros esperamos que el pueblo de Vitoria en masa tome parte en la brillante recepción de nuestros hermanos los navarros.

El orfeón pamplonés, ha estado en Vitoria antes de ahora y se ha captado nuestras simpatías.

Se trata de una entidad que supo conquistar merecidos lueros en reñidos certámenes.

Trae en su repertorio obras de marcado sabor vasco, que deleitarán a nuestros oídos en los soberbios conciertos del Príncipeal.

En esta excursión artística de los pamplonés a Vitoria vemos nosotros un motivo mas para estrechar los lazos de cariño y afecto que unen a dos pueblos hermanos.

Y así seguramente le verá Vitoria entera, acudiendo a la estación a tributar una cariñosísima acogida a los orfeonistas.

Sport vasco

El sábado 3, a las cuatro de la tarde, se jugará un gran partido de pelota a mano, a veinticinco tantos, entre los riojanos Martín Nájera (Peró) y Faustino Galilea (B. jas)—rojos—, contra los guipuzcoanos (Rustaldu Larráñaga y Julián Juanisti (Sustarra)—azules.

Pedros: Silla, 1 peseta; general, 0,40; medias entradas, 0,25.

En estos precios está ya incluido el importe de cinco por ciento.

Se habla de otros partidos a pala, pero no creemos que lleguen a verificarse, por no reunir condiciones el frontón.

El baile del círculo

Reina mucha animación entre la buena sociedad vitoriana para concurrir al brillantísimo baile que mañana se celebrará en los amplios salones del Círculo Vitoriano, fiesta que revestirá gran esplendor.

El baile comenzará a las once de la noche.

Ateneo de Vitoria

Esta noche a las ocho celebrará Junta general extraordinaria el Real Ateneo científico literario y artístico de Vitoria, en el Instituto, para proceder al reparto de localidades para la próxima velada que se proyecta en el Teatro Príncipeal.

En esta fiesta tomará parte la compañía de María Guerrero y asistirán los saladísticos comediógrafos hermanos Quintero.

Será seguramente uno de los números más atraentes y simpáticos de nuestras tradicionales fiestas.

La feria

Sigue viéndose muy animado el antiguo campo de las Brigidas.

El ayuntamiento ha tenido la previsión de aumentar el alumbrado público en dicho lugar.

Anoche la animación era grande, formándose paseo despues de cenar.

La aviación

Ha llegado a Vitoria el mecánico principal de Vedrines.

EN EL JAPÓN

Despues de la muerte del emperador

POR TELÉFONO

340 tarde.

El juramento del Príncipe heredero. El príncipe heredero, acompañado de los miembros del gabinete, se dirigió ayer mañana, a la una, al santuario de palacio, donde según costumbre, tomó posesión de la herencia de sus antepasados. Juró conservar el antiguo régimen y el gobierno conforme a la Constitución.

La corte vestirá de luto durante un año.

El nuevo emperador. El hijo de Mutin Hito, el príncipe Haru, fué oficialmente proclamado príncipe heredero el 6 de Septiembre de 1899, cuando acababa de cumplir los diez años.

Es un joven de constitución débil y enfermiza. Ha recibido educación completamente moderna y en un todo semejante a la de los príncipes europeos.

En la Casa de la Ciudad

LA SESION MUNICIPAL ORDINARIA DE HOY

Protección a la infancia.-Los médicos

Se abrió a las once quince bajo la presidencia del señor Aniel Quiroga. Asistieron los capitulares señores Larrinua, Otárola, Peña, Jaca, Valle, Monte, Atauri, Rodrigo, Ruiz Eguilaz, Fernandez, Arámburu, Sarralde, Bajo, Mongelos, Guilarte y Diaz Pardo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 26 del actual.

Comunicaciones oficiales

Del señor vicepresidente de la Comisión provincial:

Dando traslado del acuerdo recaído en la alzada interpuesta por don Juan Isasi, contra la cuota contributiva con que le fué señalada por el Ayuntamiento, por el cual se le reduce a 126,11 pesetas.

Fasa a Hacienda. Desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña Juana Ramirez, contra acuerdo del Ayuntamiento, que declaró bien impuesta la cuota contributiva asignada a la recurrente por el gremio de boteros.

Como el anterior.

Fondos. Estado de Caja 61.658,64 pesetas. Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior 17.306,23.

Dictamen de la Comisión de Hacienda, sancionando varias cuentas rendidas por el señor Depositario municipal. Se aprueba.

Asuntos varios. Opinando que puede reconocerse un censo a favor de doña María del Pilar Casas.

Como se pide. Idem de la de Empadronamiento, informando varias instancias sobre inclusión en el Padrón de habitantes.

Se aprueba. Idem de la de Arbitrios presentando el proyecto de informe interesado por la Comisión provincial en la reclamación formulada por don Rafael Alonso y don Ricardo Salazar, vecinos de Subijana de Alaya.

Como el anterior.

«Pro», infancia. Informando la moción del señor Alcalde Presidente, relativa al acuerdo de la Junta provincial de protección a la infancia, sobre cobro del impuesto de cinco por ciento a las entradas y localidades para espectáculos públicos.

Queda aprobado. Idem de la formulada por don Felipe Gamarra y consortes, sobre exención de derechos de la gasolina que se emplea en el servicio de automóviles.

Despues de una discusión un tanto prolija en la que intervinieron varios ediles, se acuerda enviar a la comisión provincial todos los antecedentes que haya sobre este asunto.

Los médicos. Idem de la B. influencia y sanidad proponiendo se nombre Médico titular del Hospital Civil de Santiago y Sala de Maternidad don Angel Lafuente y López de Vinaspre, y que se dé derecho a los médicos titulares para que puedan ocupar las vacantes que se sucedan en la sala de Medicina, aunque renuncien a la de Cirujía que pueda corresponderles por antigüedad.

A petición del señor Fernández, queda 8 días sobre la mesa.

Idem, idem, informando varias instancias sobre inclusión en el Censo de pobres.

Se aprueba accediendo a lo solicitado en las instancias.

Idem del señor Procurador Sindico, informando la instancia de don Manuel Moreno, en solicitud de que se le conceda un trozo de terreno en el Cementerio de Santa Isabel, para ampliar dos panteones.

Aprobado. Una vacante. Moción del señor Procurador Sindico, proponiendo se anuncie la provisión de la plaza de Vigilante de Policía Urbana, vacante por jubilación de don Ignacio Calderón que la desempeñaba.

El señor Otárola propone que antes de aprobarse la moción del señor Sindico, pase a estudio de una comisión nombrada al efecto si puede amortizarse esa plaza y la de sobrestante, vacante por fallecimiento del señor Bengochea, ó al menos, una de las dos.

El señor Mongelos cree que la vacante del señor Calderón no puede amortizarse y el señor Guilarte es de la misma opinión y cree que tampoco puede amortizarse la de sobrestante.

El señor Atauri propone que quede el asunto 8 días sobre la mesa, y el señor Mongelos, autor de la moción dice que no tiene inconveniente, aunque no ve la necesidad de ello.

El señor Otárola estima que el asunto merece que el Ayuntamiento lo estudie, porque hay que hacer una verdadera pda en el personal, cuyos gastos se elevan a cerca de 400,00 pesetas.

Signe la discusión y al fin, se acuerda que quede 8 días sobre la mesa.

Otros asuntos. Idem de los señores regidores en funciones de antiguos Regidores, proponiendo se declaren admisibles las peticiones condecoradas para el personal de Arbitros, por el rematante don Pio Gaizua Mendizábal.

Se acuerda como se pide. Dictamen de la Comisión de Estadística de la Riqueza, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, informando

la relación de denuncias hechas por los agentes investigadores.

El señor Atauri pide que vuelva a la comisión el expediente de don Isidro Corta y el señor Alcalde se opone.

Añade el señor Atauri que quisiera rogar al señor Presidente de Estadística que deje en claro la cantidad de pesetas. El señor Alcalde manifiesta que pondrá en conocimiento del funcionario citado el ruego del señor Atauri.

Este hace algunas otras observaciones.

Hace tambien uso de la palabra el señor Guilarte, acerca del expediente de señor Corta.

Se aprueba el dictamen. Se aprueban Nóminas, Cuentas y Libranzas.

Se aprueba una moción del señor Alcalde, solicitando que se conceda una plaza de guardia nocturna, que se halla vacante, a don Isidoro Mosanza que la desempeña interinamente.

La fiesta de Olárizu. Moción del señor Montero Mayor proponiendo que, como de costumbre se celebre la visita de mejones el lunes siguiente a la Virgen de Septiembre, que este año será el 9 de dicho mes.

Se aprueba. Se da por leída la relación de recurrentes contra la Hoja de hermandad.

El señor Mongelos propone que durante las próximas fiestas luzca el alumbrado público durante toda la noche.

Así se acuerda. A propuesta del señor Alcalde, se acuerda, asimismo, que el Ayuntamiento en corporación y con maceros acuda a las fiestas religiosas que se celebren.

Ruego tambien el señor Aniel Quiroga a los señores concejales que acouan en el mayor número posible a recibir al Orfeón Pamplonés.

Y sin más, se levanta la sesión.

La revolución albanesa

POR TELÉFONO

330 t.

Comunican de Constantinopla que en Pritehina ha mejorado la situación. Los rebeldes se han retirado, en su mayor parte.

Continúan las negociaciones de los comisionados del Gobierno con los jefes de la insurrección.

Un telegrama recibido de Sutori anuncia que 150.000 albaneses, reunidos en Achtocheshar, piden la disolución de la Cámara y amenazan con unirse a los insurgentes de Kossovo.

LOS TOROS

Desencajonamiento

El creer que como en años anteriores, llegarían los toros en el tren mercaderías de las once de la mañana, me hizo anunciar el desencajonamiento para las cinco de la tarde de hoy.

Pero K. P., propone y la empresa dispone. Y como contra costumbre, arribaron en el mixto de las tres de la madrugada, y no era cosa de tener las reses así sol en la Plaza de Toros hasta las cinco de la tarde, sin exponerse a un percance, la operación se ha verificado esta mañana a las once, ante muy contadas personas, pues nadie se ha enterado del cambio de hora.

Mia es la culpa; que sin contar con la empresa anunció una hora... y como dice el Don Lepiz, de los Quintero, Coleme, ello no será castellano, pero Coleme.

En cambio, y me complazco en anunciarlo sin miedo a nueva coladura, la empresa me ha prometido que el sábado próximo permitirá la entrada gratuitamente en los balcones de los corrales; las condiciones en que pueda hacerse se anunciarán oportunamente, pues se estudia el asunto para ver de evitar aglomeraciones y complacer a los aficionados todos.

Y ramos con el desencajonamiento, que ya es hora.

La operación que se ha llevado a cabo felizmente, ha terminado a las doce y media.

Se han soltado primeramente los seis y el sobrero de Gómez, y los siete de Bañuelos, despues.

Los dos corridas están magníficamente presentadas, han gustado enormemente a quienes las han visto, como gustarán, es seguro, a cuantos tengan ocasión de verlas.

Me parece que la corrida de Bañuelos, es mas fina, mas igual, la mas nerviosa; es en fin la que a mí mas me gusta y entre los de ganadería, el número 01, un precioso ejemplar retinto claro, óf de perdid.

No quiere esto decir que la otra corrida desmerezca, al contrario, es una corrida de más peso, pero no tan igual; es sin embargo una señora corrida.

Y ahora, que traigan dentro, lo que la fachada dá derecho a esperar, y estamos de enhorabuena.

¡Así sea! ¡Ah! Ferrnandillo Peláez, que debutaba sustituyendo a su malogrado hermano Antonio, mi querido amigo que fué, se ha revelado digno sustituto suyo. Creo haber dicho bastante.

K. POTAZO.

HERALDO ALAVES se vende

en el kiosco de El Debate calle de Alcalá, frente a las Calatravas.





